

当好护航海洋经济的“排头兵”

□邹霏霏 张志龙/文 邹训永/摄



岱山鱼山派出所民警联合辖区项目义警开展防范电信网络诈骗宣传工作

近日,全省首个护航海洋经济融合警务中心在岱山县鱼山岛启用。将警务中心建在项目部门口、建在建筑工地的一线,能够最快速响应企业需求,这为绿色石化基地筑起了一道坚实的“安全防线”。

“我们把公安工作和护航海洋经济高质量发展、共同富裕建设有机结合,摸索出一条新路径。”岱山县公安局副局长、鱼山派出所所长赖倡丞表示,岱山公安持续深化共富警务建设,护航国家重大战略项目,力创一流法治营商环境。

李光明是浙江鼎盛石化工程有限公司行政事务中心经理,他的另外一个身份是舟山绿色石化基地的项目义警,助力项目警长共同守护鱼山岛的安全。这样的义警在石化基地共有216名。

鱼山岛面积23平方公里,在岛企业430余家、务工人员有2万余名,而岛上只有17名民警。为破解警力有限的困局,鱼山派出所大力实施共富警务,立足项目警长机制,创新建立“三队六组”为主要内容的项目义警工作机制。

如今,活跃在鱼山岛的义警队伍有3支,分别为共

治先锋队、啄木鸟风控队和海洋生态联盟队。来自安徽的务工人员小陈是共治先锋队的一员,他是公司的班组长,对项目熟悉度高,岗位公信力强。作为义警队员,他协助项目警长开展社情民意收集、矛盾纠纷摸排、风险隐患排查、反诈宣传等活动。

来鱼山岛务工的新入职人员,第一件事是到护航海洋经济融合警务中心的警企学院上好“入岛第一课”,课程包含法制安全教育、反诈心防宣传、反邪教宣传、打击网络谣言等方面,通过案例分析、互动交流等方式,新员工沉浸式体验各类安全教育。2023年以来,辖区电信诈骗案件发案数同比下降21%,案损金额下降60%。

另一方面,因石化产业的特殊性,民警辅警在日常工作、出警过程中会接触到部分化学用品,甚至有危险化学品。于是,鱼山派出所邀请企业相关人员作为民警辅警的安全顾问,给民警辅警上好专业的一课。通过互相授课、宣传教育以及各类活动的开展,提升双方的工作能力。

为给项目推进提供安全有序的环境,岱山公安向

科技要战斗力,推进海岸防控、营地管控、厂区封控,层层递进建设立体化防控体系,全面实现“安全隐患零流入、暴恐事件零发生、企业生产零干扰”。

建设视频云台联动系统,打造防控圈。鱼山派出所提升设备感知技术,做到船舶动态全覆盖、重点码头全覆盖,实现周界入侵报警和有效取证;提升“声光文”整合技术,做到探照灯、室外扩音、AIS报文综合警示驱离,实现整体海防监管;提升陆地AI监控技术,做到人形、车型精准识别,实现环岛岸线智慧管控。

鱼山派出所还在“鱼山码”的基础上,研发“乘车码”“鱼山房屋码”,实现对全岛参建工人持码分析,通过人员前置扫码乘车进出岛,实现卡口快速通行,进出岛信息后台全盘记录掌握,自动快速完成人车识别、后台碰撞、安全放行的闭环式数据链。

危爆物品的监管事关群众的生命财产安全。鱼山派出所研发高位区域异常预警模型,在危爆物品存储区、缓冲区、爆破区安装人脸识别报警机,自动识别非区域人员越界入侵行为,及时阻隔风险。

警方动态

“联盟+哨站” 定海公安探索 镇域共治新路径

□王周飞/文 周洪吉/摄



台风前,民警在干礁镇渔业码头检查安防措施

近日,舟山西码头冷库内,工人们戴着手套正熟练地分拣着海鲜,一箱箱、一筐筐的梭子蟹,穿梭在冷冻区的货架,呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

这个以水产及食品加工为主产业的小镇镇域面积23.5平方公里,注册企业200余家,规模以上企业23家。针对辖区企业集中、外来居民多、涉企警情案件高发的实际,定海公安分局健全综合治理“职能联盟”,搭建“网格+阵地+前沿”的哨站架构,走出了一条“联盟+商会”多部门协同治理、“管家+哨站”群防群治的镇域共治新路子。

“派出所通报我们辖区一家企业近期出现消防器材过期问题,请各企业定期自查,确保绝对安全!”9月10日,一条商会提醒短信从企业微信群中弹出,收到信息后,某食品厂负责人徐峰立即安排人员开展企业内部自查,确保不发生同类问题。

该局充分发挥基层商会在社会发展、企业成长等方面的积极作用,以“商会”为媒介,不断加强加强与辖区企业的互联互通,努力实现共谋发展、共享资源,助力企业健康发展。

“现在营商环境非常好,完全没有后顾之忧。”徐峰说,8月该厂一名工人与企业发生纠纷,干礁派出所民警得知后走访询问,并将情况通报“职能联盟”,随后由派出所、司法、综治、劳动保障部门组成临时处置小组,通过多角度引导疏通,最终妥善为企业化解此烦恼。

定海公安牢固树立“党政主导、公安主为、部门协同、群众参与”理念,联合经贸办、司法所、综治办、应急办等多方力量组建“职能联盟”,在改革实现多部门“综合共检”基础上,先行先试经贸干部兼任商会秘书,进一步密切部门与商会互通关系,有效形成“需求—服务—管理”的“一站式、一体化”模式,推进企业隐患联防、矛盾联调、齐抓共管的氛围。今年以来,多部门联合对干礁镇辖区企业检查14次,召开企业综合培训会15场,通报潜在隐患3条,有效压缩企业备检备查时间。

“柯警官,近期厂区附近老是有陌生人,怕是有人偷东西。”9月初,民警柯呈楠得到环卫工人“线报”后,立即联合“J管家”加强对厂区周边夜间巡逻,通过视频巡查,果然发现有嫌疑人偷电动车,锁定证据后成功将其抓获,消除安全隐患。

在原村域网格模式下,该局深化警网协同新构架,设立“一企一J管家”,由民警或辅警担任,对企业问题开展个性化帮管措施。同时创新打造“网格+阵地+前沿”的平安哨站架构,吸纳外卖员、环卫工人等为前沿流动哨,将宾馆、沿街店铺等行业场所的从业人员吸纳为阵地哨,对码头、企业则根据产业链条的不同端口将相关工种的员工编入“连队网格”“厂区网格”“宿舍网格”,从而进一步发挥各行业优势扩大涉企社情民意收集渠道,有效实现企业内部与外部的安全防范同频共振。

今年以来,干礁派出所共吸纳各行各业护企平安哨86人,累计“平安吹哨”38次,协助“J管家”化解矛盾13起,消除安全隐患18起,以感知风险第一触角的敏锐度筑牢守护企业安全的坚实防线,齐心蹚出一条小微企业集聚的镇域共治新路径。

刘明杰:经侦战线彰显硬核担当

□刘鑫 文/摄



刘明杰:

1969年12月出生,浙江普陀人,1992年8月参加工作,党龄25年,现为普陀区公安分局经济犯罪侦查大队四级高级警长,2022年被评为全省涉众型经济案件办案专家,曾获个人三等功4次,受嘉奖13次。

在打击经济犯罪的战场上,他有直面嫌疑人的“雷厉风行”,也有面对受害群众的“铁汉柔情”。动时,他连续半月奔波在外,跨越千里取证追逃;静时,他一连几日伏案分析,从海量数据中抽丝剥茧、循迹追踪。50多岁的他,依旧“敢闯敢拼”,凭借着那股不输年轻人的干劲,毅然奋战在经侦战线的第一线,驰而不息、久久为功。

警营老将却比年轻人还“卷”

经济犯罪往往具有跨区域性的特点,为了追寻线索、收集证据和抓捕犯罪嫌疑人,“出差办案”也成了经侦民警的家常便饭。

“经侦工作嘛,时刻都要做好出发的准备。”今日还在本地梳理案件线索,次日便奔赴千里开展调查取证,像这样的工作常态,刘明杰早已习惯。

今年年初,刘明杰带队前往外省移交犯罪嫌疑人。刚抵达目的地,刘明杰就马不停蹄地办理完移交手续。已是傍晚时分,还未有片刻歇歇的他,考虑到案情紧急、刻不容缓,当即便决定返程。于是,他和同事连夜驱车赶回单位,又迅速投入到紧张的审讯侦查中。

“别看他都55岁了,简直比年轻人还‘卷’。”这是同事们对刘明杰的一致评价。



刘明杰在查阅电子卷宗

凭借着对工作的一腔热忱,刘明杰几乎每年三分之一的都是辗转在外,他用脚步丈量着每一个案件背后的真相,用汗水诠释着经侦民警的使命与担当。

他是护企安商的“侦”心卫士

良好的营商环境是企业落地生根、蓬勃发展的关键基石,而公正有序的法制保障更是其中的关键所在。作为经侦领域的一员“老将”,刘明杰深知经侦工作对于护航企业发展和促进经济繁荣的重要作用。

2022年3月27日22时许,辖区某4S店一位经理报案称,店内员工利用职务之便私自出售公司财物。接到报案后,刘明杰立即开展侦查工作,当夜便对嫌疑人进行传唤讯问并采取强制措施。

审讯过程中,刘明杰通过线索深挖,发现嫌疑人不仅利用职务之便私自从宁波、嘉兴等地调货出售,还长期偷换原厂配件出售给杭州某汽配公司,共计非法出售金额240余万元。

为尽快给企业挽回损失,刘明杰连日来多次赴杭州等地与各收购方进行接洽,最终成功把企业损失的240余万元全部追回。

“太感谢了,没想到这么快就解决了,帮我们企业解决了难题!”事后,该经理为表感激之情,专程给刘

明杰送来锦旗并连声称赞。

群众的难事就是我的要事

经侦案件,往往存在涉及人员多、损失金额大、社会影响广等特点,可以说是一头连着经济发展,一头系着民生福祉。

为此,刘明杰始终坚持打击与化解相结合,他也总能在依法严惩违法犯罪的前提下,最大限度追赃挽损,维护群众利益。

今年6月,刘明杰在办理一起虚开增值税专用发票案件中,连续半月奔波在外,接连辗转全国17个城市开展调查取证。为尽快揭开案件真相,他持续加班20余天,独立完成笔录制作130余份,并从5000余份涉案发票、流水和运货单的海量数据中,逐一开展分析追踪,誓不放过任何蛛丝马迹。

最终,在刘明杰的不懈努力下,成功发现了关键性证据,一举破获全省首起虚开数电增值税专用发票案,挽回经济损失1200余万元。

“群众的难事就是我的要事。”这是刘明杰常挂在嘴边的一句话。在经济犯罪的暗流涌动中,刘明杰始终以其坚定的意志和敏锐的洞察力,全力守护辖区经济安全和人民群众利益。